Landeshauptstadt Hannover - 18.62.04 BRB - Datum 02.11.2017
PROTOKOLL

9. Sitzung des Stadtbezirksrates Buchholz-Kleefeld
am Donnerstag, 14. September 2017,

Heinrich - Ernst - Stétzner - Schule (Mehrzweckraum),
Neue - Land - Stralte 27, 30655 Hannover

Beginn 18.30 Uhr
Ende 21.48 Uhr
Anwesend:

(verhindert waren)

(Bezirksblrgermeister Hofmann) (SPD)

Stellv. Bezirksbirgermeister Schneider (Bundnis 90/Die Grinen)
Bezirksratsherr Behrendt (SPD)

Bezirksratsherr Borstelmann (CDU)

(Bezirksratsherr Busse) (Parteilos)
Bezirksratsherr Dr. Carlson (Die Piraten)
(Bezirksratsfrau Hagen) (Die Linke)
Bezirksratsherr Hunze (CDU)

Bezirksratsherr Jager (SPD)

Bezirksratsherr Johnson 18.30 - 21.19 Uhr (CDU)

Bezirksratsfrau Kleinert-Pott (FDP)

Bezirksratsherr Kreiner (SPD)

Bezirksratsfrau Oztiirk (SPD)

Bezirksratsherr Oppelt 19.38 - 21.48 Uhr (CDU)

Bezirksrafsfrau Pilger (CDU)

Bezirksratsherr Plotzki (Die Linke)
Bezirksratsherr Schadel 18.30 - 21.20 Uhr (Parteilos)
Bezirksratsfrau Starke 18.30 - 20.00 Uhr (SPD)

Bezirksratsfrau Temiz (SPD)

Bezirksratsfrau Tonke (CDU)

Bezirksratsfrau Wyborny (Bundnis 90/Die Grinen)
Beratende Mitglieder:

(Ratsherr Béning) (Die Hannoveraner)
(Ratsherr Braune) (AfD)

(Ratsfrau Dr. Clausen-Muradian) (Bundnis 90/Die Griinen)
(Ratsfrau Zaman) (SPD)

Verwaltung:

Frau Rzyski (Bildungs-, Jugend- und Familiendezernentin)

Frau Baron (Fachbereich Planen und Stadtentwicklung)

Frau Rembecki (Stadtbezirksmanagerin)

Frau Schulz (Bezirksratsbetreuerin)



Gaste:

Frau Wallrath-Peters (Superintendentin des Ev.- Luth. Stadtkirchenverbandes
Hannover)

Herr Pappert (Stadtjugendpastor)

Frau Gabler (Reprasentantin des Praventionsrates Buchholz-Kleefeld)

Tagesordnung:

l. OFFENTLICHER TEIL

1. Er6ffnung der 9. Sitzung, Feststellung der ordnungsgemafien Einberufung
und Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

2. Verpflichtung eines neuen Bezirksratsmitgliedes
3. Genehmigung des Protokolls Uber die Sitzung am 17.08.2017
- Offentlicher Teil -
4. Information der Verwaltung zum Thema "Ev. Jugendzentrum in Kleefeld"
5. ANHORUNG gemaR § 31 Absatz 4 und § 35 der Geschéaftsordnung des

Rates der LHH zum Thema ,Fortbestand Jugendzentrum Kleefeld*
(Drucks. Nr. 15-2046/2017)

6. Tatigkeitsbericht des Praventionsrates Buchholz-Kleefeld

7. EINWOHNERINNEN- und EINWOHNERFRAGESTUNDE

8. Sachstandsbericht Flichtlinge im Stadtbezirk Buchholz-Kleefeld

8.1. Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

9. EIGENE MITTEL des Stadtbezirksrates

9.1. Zuwendung aus Mitteln des Bezirksrates Buchholz-Kleefeld an den Verein

"Wir sind Kleefeld e. V." 14/2017
(Drucks. Nr. 15-2358/2017)

10. ALLGEMEINE VERWALTUNGSVORLAGE
10.1. ANHORUNG
10.1.1. Gymnasium Schillerschule, Verbesserung der Flucht- und Rettungswege

(Drucks. Nr. 2198/2017 mit 3 Anlagen)



11.2.1.

11.2.2.

11.2.3.

11.2.4.

11.2.5.

11.2.6.

11.3.1.

11.3.2.

12.

12.1.

12.1.1.

12.2.

12.2.1.

ANTRAGE
aus der letzten Sitzung

Blrgeramt flr den Stadtbezirk Buchholz-Kleefeld einrichten
(Drucks. Nr. 15-1849/2017)

der SPD-Fraktion, der Fraktion Bliindnis 90/Die Griinen und Bezirksratsfrau
Doris Kleinert-Pott (FDP)

Geschwindigkeitsmessungen Milanstralie
(Drucks. Nr. 15-2174/2017)

Geschwindigkeitsmessung in der Schierholzstralte
(Drucks. Nr. 15-2175/2017)

Schulbus fiir den Schwimmunterricht der IGS Roderbruch
(Drucks. Nr. 15-2176/2017)

Smartbench am Kantplatz
(Drucks. Nr. 15-2177/2017)

Verkehrsschild Milanstralle/Girlitzpark
(Drucks. Nr. 15-2179/2017)

Nachbesserung Winkelriede/Roderbruchmarkt
(Drucks. Nr. 15-2180/2017)

interfraktionell

Dringlichkeitsantrag - Erhaltung historisches Gebaude Pinkenburg,
Pinkenburger Strafte 9 in Gro3-Buchholz

(Drucks. Nr. 15-2359/2017)

Dringlichkeitsantrag - Uberquerungshilfe Osterfelddamm/Neue-Land-Strale
(Drucks. Nr. 15-2360/2017)

ANFRAGEN

der SPD-Fraktion, der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen und Bezirksratsfrau
Doris Kleinert-Pott (FDP)

Banke mit und ohne Mdulleimer
(Drucks. Nr. 15-2173/2017)

von der CDU

Einkaufszentrum Heidering
(Drucks. Nr. 15-2184/2017)



12.3. von Bezirksratsherrn Dr. Chris Carlson (PIRATEN)

12.3.1. Feinstaubbelastung im Stadtbezirk Buchholz-Kleefeld
(Drucks. Nr. 15-2113/2017)

13. MITTEILUNGEN

13.1. des Bezirksblrgermeisters

13.2. Bericht des Stadtbezirksmanagements

. OFFENTLICHER TEIL

TOP 1.

Eroffnung der 9. Sitzung, Feststellung der ordnungsgemafen Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

Stellvertretender Bezirksbiirgermeister Schneider erdffnete die 9. Sitzung, nachdem er
auf die Regelungen zur Mediendffentlichkeit hingewiesen hatte und stellte die
ordnungsgemafe Einberufung und Beschlussfahigkeit fest. TOP 2 und TOP 13 werden
abgesetzt.

Bezirksratsfrau Wyborny begriindete die Dringlichkeit des Antrages zur Erhaltung des
historischen Gebaudes Pinkenburg in Gro3-Buchholz. Die Dringlichkeit des Antrages wurde
einstimmig mit 17 - Ja-Stimmen bestatigt. Der Antrag wird unter TOP 11.3.1. behandelt.
Bezirksratsherr Behrendt begriindete die Dringlichkeit des Antrages zur
Uberquerungshilfe Osterfelddamm/Neue-Land-StrafRe. Die Dringlichkeit des Antrages wurde
einstimmig mit 17 - Ja-Stimmen bestatigt. Der Antrag wird unter TOP 11.3.2. behandelt.
Die so gednderte Tagesordnung wurde einstimmig bestatigt.



TOP 2.
Verpflichtung eines neuen Bezirksratsmitgliedes
Abgesetzt

TOP 3.
Genehmigung des Protokolls iiber die Sitzung am 17.08.2017 - Offentlicher Teil -
Der offentliche Teil des Protokolls wurde einstimmig genehmigt.

TOP 4.

Information der Verwaltung zum Thema "Ev. Jugendzentrum in Kleefeld"
Stellvertretender Bezirksbiirgermeister Schneider begrifite die Bildungs-, Jugend- und
Familiendezernentin, Frau Rzyski.

Frau Rzyski informierte dartiber, dass sie sich bereits im Vorfeld mit Frau Wallrath-Peters
zu dem Thema ausgetauscht habe und sie vereinbart hatten, tiber den Gesprachsinhalt in
der Bezirksratssitzung zu berichten. Der Stadtkirchenverband habe den
Grundsatzbeschluss gefasst, das Gebaude in der Holderlinstralle zum 31.12.2017
aufzugeben. Die angegebenen Griinde seien zum einen, dass die Trager der Jugendarbeit
von der Kommune nicht auskémmlich geférdert werden. Vor Jahren sei vom Rat der
Beschluss gefasst worden, die Trager der Jugendarbeit Uber die Gewahrung eines
Festkostenzuschusses zu férdern. Dieser berilicksichtige jedoch keine Tarifsteigerungen.
Die Finanzierungslicke habe im Laufe der Zeit dazu gefihrt, dass den Jugendhilfetragern
Mittel fehlen. Durch Reduzierung der Offnungszeiten, Veranderungen der Angebote oder
andere Schwerpunktesetzungen konnte dies bisher kompensiert worden. Frau Rzyski wies
darauf hin, dass der Férdergrundsatz ,Gewahrung eines Festkostenzuschusses” seit ca. 20
Jahren bestehe und dieser von Seiten der Jugendverwaltung als dringend
Uberprifungswiurdig gehalten werde, da er auf Dauer nicht funktioniere. Soweit Kinder- und
Jugendarbeit von der Kommune geférdert werde, sollte die Férderung auskémmlich sein. In
diesem Zusammenhang sollte auch Uber die Kriterien zur Férderung der Kinder- und
Jugendarbeit nachgedacht werden, da die zur Verfigung stehenden Mittel begrenzt seien.
Hierzu sei zunachst eine verwaltungsinterne Abstimmung notwendig und die Aufnahme von
Gesprachen mit dem Stadtjugendring und den Tragern der Jugendhilfe, um ggfs. eine
Anderung des Férdergrundsatzes auf den Weg zu bringen.

Die Landeshauptstadt Hannover habe Ende letzten Jahres die Mitteilung erhalten, dass sich
der Stadtkirchenverband von dem Gebaude u. a. aufgrund des sehr hohen
Sanierungsbedarfes trennen muisse und sich als Trager aus dem Angebot zurlickziehe. Die
Frage der Ubernahme des Geb&udes durch die Kommune habe sich aufgrund des
Sanierungsbedarfes und der barrierefreien Herrichtung des Gebaudes nicht gestellt, auch
im Hinblick auf die Finanzierung der anstehenden Sanierungen/Erweiterungen von
Kindertagesstatten und Schulen. Frau Rzyski berichtete, dass die Forderung zurzeit
Mietkostenzuschisse in Hoéhe von 3,50 € beinhalte. Auch dieser Zuschuss hatte jedoch die
notwendigen Investitionen nicht gedeckt, um die Immobilien zu halten. Der Standort stehe
damit nicht mehr zur Verfigung. Die verwaltungsinterne Suche der Stadt nach alternativen
Raumlichkeiten fur den Ev. Stadtkirchenverband, die in einer raumlich akzeptablen
Entfernung liegen, war erfolglos. Die Fordermittel in Héhe von ca. 94.000,00 €, die derzeit
dem Ev. Jugendzentrum Kleefeld zur Verfligung stehen, sollen nicht eingespart werden. Die
Stadt schlage vor, im gemeinsamen Gesprach mit der AWO zu klaren, inwieweit diese im
Kinder- und Jugendtreff Camelot ihr Angebot, z. B. durch Aufstockung der
Stundenangebote ausweiten kdnne/wolle und es eine Moglichkeit gebe, dort fur Jugendliche



aus dem Jugendzentrum Kleefeld ein Angebot zu machen. Mit solch einer L6sung kénne
die MalRnahme der SchlieBung des Jugendzentrums abgefedert werden.

Bezirksratsherr Plotzki bedankte sich fiir die Ausfuhrungen. Er verwies auf die Schaffung
des sozio-kulturellen Zentrums in direkter Nachbarschaft des Jugendtreffs und fragte, ob
dies nicht eine Moglichkeit ware, mit dem bisherigen Trager die Arbeit dort weiter zu fihren.
Im Camelot sei die AWO der Trager. Er fragte, ob die Jugendarbeit auf die AWO
Ubertragen werden solle oder ob es sich um ein neues Kooperationsprojekt handele.

Frau Rzyski wies darauf hin, dass die Stadt in der Holderlinstral3e nur Mieter sei. Die
Madglichkeit sei gepruft worden. Es wurde jedoch davon Abstand genommen, ein
sozio-kulturelles Zentrum und einen offenen Jugendtreff in einem Gebaude zu betreiben.
Eine Kooperation halte sie fir unwahrscheinlich, da es schwierig sei, wenn zwei Trager in
einem Gebaude unterschiedliche Angebote vorhalten. Sie erlauterte die haushaltsrechtliche
Situation und die weiteren Schritte im Hinblick auf die bereitgestellten Foérdermittel flr das
Ev. Jugendzentrum Kleefeld.

Auf die Frage von Bezirksratsherrn Plotzki, warum bei der Refinanzierung der
Jugendzentren nicht die Tariferhéhungen wie bei den Kitas Berlcksichtigung finde,
antwortete Frau Rzyski, dass den Tragern der Kitas durch die Kommunen eine
Pflichtaufgabe Uibertragen werde und sich daher die Situation etwas anders darstelle. Die
Arbeit der Kinder- und Jugendarbeit sei zwar im Gesetz festgeschrieben, aber nicht als
Pflichtaufgabe - wie die Bereitstellung von Kita-Platzen -. Auch die Standards seien nicht
weiter definiert. Die Anregung hinsichtlich der Ausschreibung der Jugendarbeit nehme sie
mit. Frau Rzyski hob nochmals hervor, dass die Fordermittel des Jugendzentrums nicht in
die Haushaltskonsolidierung einflie®en sollen. Es soll geschaut werden, wie verniinftig vor
Ort ein Jugendhilfeangebot flr die Zielgruppe geschaffen werden kann.

Bezirksratsherr Jager interessierte sich dafir, seit wann die Stadtverwaltung in den
Vorgang eingebunden sei, da der Bezirksrat erst vor der Sommerpause davon aus der
Presse erfahren habe.

Frau Rzyski berichtete, dass erste informelle Gesprache im Dezember 2016 stattgefunden
hatten. Es seien dann die geschilderten Moéglichkeiten geprift worden — auch im Hinblick
auf den Erhalt des Gebaudes. Die offizielle Mitteilung zur SchlieBung des Jugendzentrums
sei Richtung Sommer erfolgt. Sie wies darauf hin, dass bei der Beteiligung von anderen
Tragern die Kommunikationswege einzuhalten seien. Dies bedeute, dass zunachst intern
nach Lésungsmaoglichkeiten gesucht werde, bevor dann die Entscheidung extern bekannt
gegeben werde.

Auf die Nachfrage von Bezirksratsfrau Tonke, ob ein frihzeitigeres Bekanntwerden der
SchlieBungsabsichten, zu einem anderen Ergebnis geflhrt hatte, entgegnete Frau Rzyski,
dass sie die Chancen, dass der Rat dem Kauf der Immobilie zugestimmt hatte, als sehr
gering einstufe. Die Stadt habe festgestellt, dass diese Immobilie und damit der Standort
nicht erhalten werden konne.

Dem GO-Antrag von Bezirksratsherrn Plotzki die Einrichtungsleitung vom Camelot, als
Sachverstandige anzuhéren, wurde einstimmig entsprochen.

Die Einrichtungsleitung berichtete, dass das Camelot ein aulRerschulisches
Betreuungsprojekt des Kreisjugendwerkes der AWO sei. Hauptsachlich werde die
Zielgruppe der 8 bis 14 Jahrigen bedient. Dariber hinaus seien sie an Projekten beteiligt
und versuchen durch Férderung von Ehrenamtlichkeit die Jugendlichen weiter an die
Einrichtung zu binden. Fiir eine Offnungszeit an 3 Tagen in der Woche liege eine
Refinanzierung vor. Durch eine finanzielle Aufstockung kénnten weitere Tage bedient
werden. Bei einer Erweiterung der Zielgruppe der Jugendlichen nach oben, gebe es evt. die
Méglichkeit fir diese Gruppe Angebote von 17.00 Uhr bis 20.00 Uhr zur Verfligung zu
stellen. Da sie von dieser Idee gerade vor der



Sitzung gehdrt habe, kénne sie keine weiteren Aussagen tatigen. Die Einrichtungsleitung
wies darauf hin, dass sie bereits in der Vergangenheit fir eine Erweiterung ihres Angebotes
offen waren und nannte Mdéglichkeiten.

TOP 5.
ANHORUNG gemiB § 31 Absatz 4 und § 35 der Geschiftsordnung des Rates der LHH
zum Thema ,,Fortbestand Jugendzentrum Kleefeld“ (Drucks. Nr. 15-2046/2017)

Frau Schulz verlas die Stellungnahme von Frau Lucht, Pastorin der Petri- und
Nikodemus-Kirchengemeinde zum Thema ,Fortbestand Jugendzentrum in Kleefeld*:
.Bereits 1975 wurde das ehemalige Pfarrhaus Holderlinstr. 3 umgewandelt in ein 'Zentrum
fur offene Jugendarbeit', seinerzeit geférdert und unterstitzt vom Kirchenvorstand und der
Gemeinde. Ca. 10 Jahre spater hat der Kirchenvorstand die Tragerschaft an den
Stadtkirchenverband Ubertragen. Die Unterstitzung der Gemeinde bestand weiterhin darin,
dass sie auf Mieteinnahmen fiir dieses Haus verzichtete. Das ist auch gegenwartig noch der
Fall. Neben dem Konzept der 'offenen Jugendarbeit' fand im ehemaligen Gemeindehaus
Holderlinstr. 1, im Anbau der Petrikirche und im Kirchenzentrum Nikodemus immer Kinder-
und Jugendarbeit statt, die sich an andere Alters- und Zielgruppen richtete. Auch das ist
gegenwartig der Fall. Gelegentlich gab und gibt es Begegnungen und die Mitwirkung bei
Gemeindefesten, aber bewusst keine enge Zusammenarbeit, weil die Arbeitsschwerpunkte
so unterschiedlich sind. Die bevorstehende SchlieRung hat etliche Reaktionen
hervorgerufen. Beeindruckend war kiirzlich die AuRerung einer Nachbarin des
Jugendzentrums, die sich zum Wohl der Jugendlichen unbedingt fiir den Erhalt
ausgesprochen hat, obwohl sie in friiheren Jahren durchaus mit Larmbelastigungen zu tun
hatte. Jemand anders bot sogar finanzielle Unterstitzung an und fragte nach den
Strukturen zwischen Kirche und Stadt. Wenn eine Lésung zum Erhalt des Jugendzentrums
gefunden werden kénnte, ware das sicher gut. Als Eigentiimer des Hauses kénnten wir
prifen, ob wir weiterhin auf Mieteinnahmen verzichten kénnen und wiirden so unsere
mdgliche Unterstlitzung signalisieren. 'Was passiert mit dem Haus, wenn das
Jugendzentrum geschlossen wird?' - diese Frage aus dem Bezirksrat wurde an uns
weitergeleitet. Darauf kénnen wir nur antworten: Wir wissen es noch nicht und nehmen gern
Anregungen und Ideen entgegen.”

Frau Wallrath-Peters, Superintendentin des Ev.-luth. Stadtkirchenverbandes Hannover,
berichtete, Uber die vielfaltige Arbeit der Gemeinden und Einrichtungen des
Stadtkirchenverbandes mit Kindern und Jugendlichen und deren Férderung anhand von
Beispielen. Darlber hinaus gebe es im Bereich des Stadtkirchenverbandes Hannover acht
offene Einrichtungen sog. Jugendzentren. Davon seien flnf in der Tragerschaft des
Stadtkirchenverbandes. Die finf offenen Jugendeinrichtungen werden mit Hilfe von
finanziellen Zuwendungen in unterschiedlicher Hohe durch die Landeshauptstadt Hannover
betrieben und auch der Stadtkirchenverband habe in der Vergangenheit die offenen
Jugendeinrichtungen mit einem hohen Eigenanteil in unterschiedlicher Hohe geférdert. Sie
informierte dartber, dass das Jugendzentrum Linden, eine Einrichtung fir behinderte
Jugendliche, seit 40 Jahre ohne jegliche 6ffentliche Férderung unterhalten geworden sei.
Den tariflichen Steigerungen der Personalkosten, teilweise hohe Miet- und
Bewirtschaftungskosten und die fir Gewahrleistung der Aufgabenerfillung nicht kiirzbaren
Betreuungs- und Geschéaftskosten stehen Zuwendungen der Landeshauptstadt Hannover
gegenuber. Die Zuwendungen seien seit Jahren - trotz Beantragung von Erhéhungen- in
unveranderter Hohe bewilligt worden. Um die Finanzierungsliicke zu schlieen, habe der



Stadtkirchenverband eigene Mittel aufgebracht bzw. Personalstunden im Hinblick auf die
Tariftreue gekirzt. Die Landeshauptstadt Hannover férdere das Jugendzentrum in Kleefeld
mit 93.784,00 € und der Stadtkirchenverband mit 42.873,00 €. Die Immobilie des
Jugendzentrums in Kleefeld sei eine grolte Herausforderung. Es sei mit der Petrigemeinde
vereinbart, dass der Stadtkirchenverband keine Miete fiir das Gebaude zahle. Dafir habe
sich der Stadtkirchenverband verpflichtet, das Gebaude zu erhalten. Dartber hinaus solle
nach dem Gesamtkonzept des Stadtkirchenverbandes flir seine offenen Einrichtungen die
inklusive Herrichtung der Gebaude vorangebracht werden. Die steigenden
Unterhaltungskosten und die Kosten fir die inklusive Herrichtung des Gebaudes kdnnen
vom Stadtkirchenverband finanziell nicht geleistet werden. Am 19.11.2016 habe daher der
Stadtkirchenvorstand beschlossen, diese Einrichtung aufzugeben. Es wurden viele
Gesprache geflhrt und nach alternativen Losungen gesucht - erfolglos.

Bezirksratsherr Borstelmann bedankte sich fur die Ausfiihrungen. Er fragte, ob es nicht
die Moéglichkeit gegeben habe, die Mittel anders zu verteilen; insbesondere wenn die
Einrichtung in Linden sehr lange ohne stadtische Zuschisse vom Stadtkirchenverband
betrieben worden sei. Bei ihm sei der Eindruck entstanden, dass der Stadtkirchenverband
die Einrichtung in Kleefeld nicht mehr betreiben wolle.

Bezirksratsherr Plotzki hob nochmals die Tariftreue des Stadtkirchenverbandes hervor
und bemangelte, dass die Kinder- und Jugendarbeit nicht auskdmmlich refinanziert werde.
Er hatte sich gewtlinscht, dass alle Trager gemeinsam verhandelt hatten. Er hoffe, dass fir
die Kolleginnen, die sich jahrelang im Jugendzentrum engagiert hatten, eine gute Lésung
gefunden werde.

Bezirksratsherr Jager bemerkte, dass das Gebaude mietfrei genutzt werden konnte. Er
fragte nach, ob die ,gesparten” Mietzahlungen in das Objekt investiert worden seien oder ob
geplant gewesen sei, das Objekt auslaufen zu lassen. lhn interessiere, ob sich der
Stadtkirchenverband vorstellen kdnne, den Jugendtreff Gber den 31.12.2017 hinaus zu
betreiben bis eine Lésung gefunden sei.

Bezirksratsfrau Tonke erinnerte nochmals daran, dass Frau Rzyski bereits mitgeteilt
hatte, dass der Standort nicht erhalten werden kdénne und die Stadt keine weiteren Mittel zur
Verflgung stellen kénne.

Herr Pappert berichtete, dass die Evangelische Jugend bereits seit tber 20 Jahren Mitglied
im Vorstand des Stadtjugendrings sei. Der Stadtjugendring habe regelmafig einen Antrag
auf Erhéhung der Férderung im Jugendhilfeausschuss gestellt, um die Anderungen durch
die Tarifabschllisse und die Teuerungsrate auffangen zu kénnen. In den letzten 15 Jahren
hatte es eine Erhéhung um 3 % gegeben. Manche Trager wirden das Problem lésen,
indem sie mit den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern jedes Jahr einen neuen Arbeitsvertrag
mit weniger Stunden und dem gleichen Einkommen abschliel3en oder auliertariflich zahlen
wulrden. Da der Stadtkirchenverband zur Tariftreue stehe, habe er die Stellen mehrfach
einschranken mussen und liege beim Refinanzierungsanteil momentan bei 70 %. Wie viel
Mittel fir die einzelnen Projekte der Jugendhilfe zur Verfiigung stehen, entscheide der
Verband der Gemeinschaft der 61 Kirchengemeinden. Diese wiirden das Geld zur
Verflgung stellen. In der Vergangenheit sei der Anteil an Mitteln, die aufgebracht werden
mussten, immer weiter gestiegen bei gleichzeitiger Abschmelzung aller anderen Mittel. Bei
den letzten Haushaltsplanberatungen sei daher dem Antrag nicht mehr entsprochen
worden. Die Personalkosten fir das Ev. Jugendzentrum Kleefeld liegen bei ca. 115.000,00
€ bis 120.000,00 €. Davon werden 93.000,00 € geférdert. Bereits hier bestehe eine
Deckungslicke. Es seien daher nur die notwendigsten Sanierungen am Gebaude mdglich
gewesen. Uber die Mitarbeit im Stadtjugendring konnte erreicht werden, dass der
Mietkostenzuschuss in Héhe von 3,50 €/gm eingeflihrt worden sei. Nach den Statuten



kénnten Nebenkosten dariber nicht abgerechnet werden, sodass flir das Ev.
Jugendzentrum Kleefeld kein Zuschuss gewahrt werden kénne. Vor zwei Jahren sei im
Stadtteilkonzept genau die Problemstellung fir das Haus beschrieben worden. Die dort
formulierten Lésungen seien nicht weiter verfolgt worden. Die Phase der Zwischenlésung
haben sie daher bereits hinter sich. Die Entscheidung liege beim Verband.
Bezirksratsherr Plotzki warb fiir die Umsetzung des Stadtteilkonzeptes.

Frau Wallrath-Peters wies darauf hin, dass die Arbeitsvertrage der Mitarbeiterlnnen mit
dem Stadtkirchenverband geschlossen seien und die Mitarbeiterlnnen andere Arbeitsplatze
angeboten bekommen. In das Gebaude sei in den vergangenen Jahren regelmaliig
investiert worden. Das Haus sei aus dem spaten 19. Jahrhundert und bei solchen Hausern
musse alle 25 Jahre grundsaniert werden, um diese zu erhalten. Im Hinblick auf eine
Verlangerung hatten sie schon viel versucht und waren bei tragfahigen Vorschlagen/Ideen
fur Gesprache bereit.

Auf die Nachfrage von Bezirksratsfrau Tonke, ob die Jugendlichen an andere
Einrichtungen weitergeleitet werden, antwortete Herr Pappert, dass in der Vergangenheit
bereits mit dem Camelot zusammen gearbeitet worden sei.

TOP 6.

Tatigkeitsbericht des Praventionsrates Buchholz-Kleefeld

Frau Gabler, Reprasentantin des Praventionsrates Buchholz-Kleefeld, stellte anhand der
beigefligten Power-Point-Prasentation (Anlage 1) den Praventionsbeirat und seine
Tatigkeiten im letzten Jahr vor.

Auf die Frage von Bezirksratsfrau Kleinert-Pott, wie der Erfolg der Arbeit eingeschatzt
werde, antwortete Frau Gabler, dass sie viele gesetzte Ziele erreicht und positive
Ruckmeldungen aus der Bevoélkerung im Hinblick auf die Veranstaltungen bekommen
haben. Der Praventionsrat sei jedoch auch auf Anregungen aus der Bevdlkerung und aus
dem Bezirksrat angewiesen. Sie erinnerte an Antrage aus dem Praventionsrat, die bisher
noch nicht vom Bezirksrat aufgegriffen worden seien.

Bezirksratsfrau Oztiirk fragte nach, warum der Schwerpunkt auf das Thema
.Neosalafizmus — den radikalen Islam“ in der AG Demokratie gelegt worden sei.

Frau Gabler antwortete, dass dieses Thema dem Praventionsrat durch den
Landespraventionsrat naher gebracht worden sei.

Auf die Nachfrage von Bezirksratsfrau Oztiirk, ob eine Bedrohung innerhalb des
Stadtbezirkes im Hinblick auf dieses Thema bestehen wiirde und ob der durchgefiihrte
Fachtag ausreichend ware, entgegnete Frau Rembecki, dass sich der Praventionsrat
zusammen mit dem Landespraventionsbeirat und dem Integrationsbeirat diesem Thema
gewidmet habe, um eine Fortbildung flr padagogische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von
Kitas, Jugendeinrichtungen und Schulen anzubieten. Der Bedarf habe sich aus Gesprachen
heraus ergeben. Sie berichtete Uiber den Fachtag und wies auf eine dem Tatigkeitsbericht
beigefiigte Pressemeldung hin. Frau Rembecki fragte nach, in welche Richtung nach
Ansicht des Bezirksrates vertieft werden solle. Sie erinnerte daran, dass der Praventionsrat
vom Bezirksrat gegriindet worden sei und warb um eine Teilnahme und Mitarbeit im
Praventionsrat bzw. bat um Anregungen allgemeiner Art.

Bezirksratsherr Plotzki erinnerte an das Ereignis, welches zur Griindung des
Praventionsrates gefiuhrt habe und fiihrte dies naher aus.

Bezirksratsfrau Oztiirk appellierte dafiir, regelmaBig Fortbildungen durchzufiihren zum
Thema ,antidemokratische" Bewegungen wie z. B. "Neosalafismus®. Dieses Angebot sollte
sich u.a. an Lehrerinnen und Lehrer wenden, um frihzeitig Anzeichen fir Gefahrdung und



Radikalisierung bei den Kindern und Jugendlichen zu erkennen. Darlber hinaus sollte eine
fachliche Begleitung auf der ,operativen Ebene” angeboten werden.

Bezirksratsherr Oppelt schloss sich den Ausfilhrungen von Bezirksratsfrau Oztiirk an
und bat darum, dass sich der Praventionsrat dieses Themas annehmen mége.

TOP 7.
EINWOHNERINNEN- und EINWOHNERFRAGESTUNDE

Die Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde wurde von 20.16 Uhr bis 20.46 Uhr
durchgefihrt.

Der Vorsitzende der Unternehmerverbande im Nordosten von Hannover, fragte an, ob
der Bezirksrat Buchholz-Kleefeld sich vorstellen kénne, eine Kooperation der Lister
Kaufleute mit der Kathe-Kollwitz-Schule im Hinblick auf Ausbildungsplatze und berufliche
Perspektiven finanziell zu unterstitzen. Vom Verein Geschaftiges Grol3-Buchholz kam die
Frage, warum an der Umsteigestation Noltemeyerbriicke stadtauswarts neben den Bussen
auch die Taxen die Rotschaltung auslésen kénnen. Fir die Kleefelder Unternehmer bat er
um Unterstitzung durch den Bezirksrat dahingehend, dass leerstehende Geschafte
kreativ/klinstlerisch genutzt werden kénnen. Darlber hinaus wirden sich die Kleefelder
Unternehmer eine vorweihnachtliche Beleuchtung wiinschen und fragen nach einer
finanziellen Unterstitzung.

Bezirksratsherr Oppelt bat darum zu klaren, ob die Taxen tatsachlich die
Vorrangschaltung auslésen kdnnen und dies zu Protokoll zu beantworten.

Antwort des Fachbereichs Tiefbau:

Der Taxenstand am Geha-Platz nutzt eine gemeinsame Fahrbahn mit den Bussen. Fahren
die Busse aus diesem Bereich aus, ist es notwendig, den stadtauswaértigen Verkehr auf der
Podbielskistralle zu sperren da ansonsten nicht der Linksabbiegefahrstreifen erreicht
werden kann. Die Busse melden sich in der Regel liber Funk an der Lichtsignalanlage an.
Als Riickfallebene - falls dies mal nicht funktioniert, gibt es eine Induktionsschleife an der
Ausfahrt aus diesem Bereich. Diese Induktionsschleife kann nicht zwischen Bussen und
Taxen unterscheiden, so dass sie auch durch die Taxen aktiviert wird. Dies ist bisher nach
einer Belegungszeit von ca. 10 Sekunden erfolgt. Nach Riicksprache mit der Ustra
funktioniert die Anmeldung der Busse (liber Funk so gut, dass die Riickfallebene eigentlich
nicht mehr notwendig ist. Aus diesem Grund wurde jetzt die notwendige Belegungszeit auf
60 Sekunden gesetzt. Fiir den Fall, dass es tatsdchlich mal ernsthafte Probleme mit der
Ausfahrt aus diesem Bereich gibt, wird die Podbielskistral3e jetzt nach einer Wartezeit von
1 Minute gesperrt. Dies passiert jedoch sehr selten, so dass die Beeintrdchtigungen der
tbrigen Verkehrsteilnehmer damit minimiert sind.

Bezirksratsherr Oppelt verwies auf den in der letzten Sitzung des Bezirksrates
Buchholz-Kleefeld beschlossenen Antrag ,Bauarbeiten in der Kleefelder Scheidestralie
beschleunigen/Mehr Parkraum flr Kunden am Kantplatz schaffen®. Hinsichtlich der leeren
Geschafte bat er um Vorlage eines Konzeptes fiir die kiinstlerische Nutzung. Eine
Weihnachtsbeleuchtung befiirworte er und forderte den Vorsitzenden auf, zur nachsten
Sitzung einen Antrag auf eine Zuwendung zu stellen.

Bezirksratsherr Schadel wies darauf hin, dass die Schlielung von einigen Geschaften
nicht mit den Stralenbaumalinahmen zusammenhangen wirde, sondern andere Griinde
habe, wie z. B. mangelnde Barrierefreiheit.

Bezirksratsherr Plotzki gab dem Vorsitzenden den Hinweis auf die Agentur fur
Zwischenraumnutzung hinsichtlich der Geschaftsleerstande und auf den Blirgerverein
Kleefeld hinsichtlich mdglicher Kooperationen z. B. in Bezug auf Musikgruppen.
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Ein Einwohner trug erneut sein Anliegen hinsichtlich der FuRgangerampel auf dem
Osterfelddamm/H6he Neue Landstrale vor und warb flr Unterstitzung.

Bezirksratsherr Borstelmann erklarte, dass der Bezirksrat den Antrag fiir eine
Bedarfsampel unterstiitze und eine erneute Ablehnung ggfs. Anlass fir eine rechtliche
Uberprifung der Kompetenzen der Bezirksrate sei.

Der Einwohner erinnerte daran, dass bei der letzten Ablehnung die Verwaltung von 700
Fahrzeugen die Stunde ausgegangen sei. Die Polizei habe aber 1.600 Fahrzeuge gezahlt.
Bezirksratsherr Oppelt erklarte, dass rechtlich gesehen der Bezirksrat keine bindenden
Beschliisse in diesem Bereich fassen konne. Der Bezirksrat werde versuchen, hier eine
positive Loésung herbei zu fiihren. Falls notwendig, werde man auf Ratsebene tatig werden,
um einen bindenden Beschluss herbei zu fuhren.

TOP 8.

Sachstandsbericht Fliichtlinge im Stadtbezirk Buchholz-Kleefeld

Frau Rembecki berichtete, dass zum Stand 07.09.2017 in den Unterkinften im Stadtbezirk
Am Annateich und in der Modulanlage Feodor-Lynen-Stra’e 147 Personen untergebracht
seien.

Am Annateich leben 27 Personen, davon 2 Kinder im Alter von 0 bis 17 Jahren. Die
Geschlechteraufteilung sei wie folgt: 10 Personen weiblich, 17 Personen mannlich. Es leben
dort Menschen aus 12 Nationen zusammen, die am meisten vertretenen Nationen seien
Kosovo, Somalia und Syrien. Aufgrund des Wasserschadens seien weiterhin nicht alle
Platze belegbar. Mit dem Betreiber erfolge die Klarung der komplexen Schadenslage. Von
der Klarung der Schadensursache sei abhangig, wer den Schaden zu beheben bzw. die
Kosten hierfiir zu tragen habe.

In der Modulanlage Feodor-Lynen-Stralke 3A — D leben 120 Personen, davon 46 Kinder im
Alter von 0-17 Jahren. Die Geschlechteraufteilung sei wie folgt: 48 Personen weiblich, 72
Personen mannlich. Es leben dort Menschen aus 20 Nationen zusammen, die am meisten
vertretenen Nationen seien Irak und Syrien.

Im Stadtbezirk Buchholz-Kleefeld seien dartiber hinaus 36 Flichtlinge in Wohnungen
untergebracht. In der Stadt Hannover seien zum Stand 06.09.2017 insgesamt 3.630
Personen untergebracht.

Weitere Standorte in Planung:

Die Modulanlage in Holzrahmenbauweise Osterfelddamm/Ecke Baumschulenallee sei flr
die Unterbringung von ca. 170 Personen vorgesehen. Die Fertigstellung der Modulanlage
erfolge fristgerecht. Die hochbauliche Abnahme sei erfolgt. Die Fertigstellung der
Aulienanlagen sei in ca. 4 bis 6 Wochen avisiert. Einen Tag der offenen Tir werde es
geben. Der Termin kdnne erst spater festgelegt werden.

Der Baubeginn und die Fertigstellung des Wohnungsneubauvorhabens flr
Flichtlingsunterbringung im Nikolaas-Tinbergen-Weg seien erfolgt. Als nachstes erfolge die
Méblierung der Unterkunft. Eine Unterbringung von ca. 80 Personen sei geplant. Es werde
einen Tag der offenen Tur geben. Der Termin stehe noch nicht fest.

Der Baubeginn des Wohnungsneubauvorhabens fir Flichtlingsunterbringung in der
NuRriede 4c¢/4d sei erfolgt. Termin fir die geplante Fertigstellung sei der August 2017.

Die Ubergabe des Gebaudes an die Landeshauptstadt Hannover sei fiir den 19.09.2017
geplant. Es sollen dort ca. 80 Personen untergebracht werden. Auch hier werde es einen
Tag der offenen Tur geben. Der Termin stehe noch nicht fest.

Fir das Wohnungsneubauvorhaben fir Flichtlingsunterbringung Dorfmarkhof sei der Bau
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von Gartenhofhausern geplant. Der Baubeginn und die Unterbringung seien offen.
Wohnungsneubauvorhaben flr Flichtlingsunterbringung in der Lathusenstralie: Die
Zusatzversorgungskasse (ZVK) beabsichtige die sudliche Teilflache der ehemaligen
Kleingartenkolonie ,Niedersachsen® (Bebauungsplan Nr. 1788) zum Neubau von
Wohnungen zu erwerben. Derzeit wirden die Verhandlungen mit dem Fachbereich
Wirtschaft laufen. Es seien rund 50 Wohnungen bis voraussichtlich 2020 geplant.

Einige der Wohnungen werden voribergehend als Wohnraum fiir Flichtlinge bereitgestellt,
andere werden direkt vermietet. Die grobe Zeitplanung sehe flir das Jahr 2017
Bodensanierungsarbeiten, die Legung und den Anschluss eines Entwasserungskanals, den
Grunderwerb, die Planung und Vorbereitung nétiger Ausschreibungen und Abstimmung mit
dem Fachbereich Planen und Stadtentwicklung vor. Baubeginn solle in 2018 sein.

Die Modulanlage Podbielskistrale/CorinthstralRe sei fir die Unterbringung von ca. 70
Personen vorgesehen. Die Planung und Realisierung der Flichtlingsunterkinfte zur
Corinthstralde seien bis auf weiteres zurtickgestellt.

An dem Standort fir die Leichtbauhallen in der MilanstralRe werde festgehalten. Eine
Beschaffung und Aufstellung werde erst vorgenommen, wenn dies zur Schaffung
erforderlicher Unterbringungskapazitaten notwendig sei. Die Einsaat flir die Blumenwiese
sei erfolgt. Es wurde nochmals nachgesat, da die erste Saat nicht liberall aufgegangen sei.
Die Grinflache kénne dann im Anschluss auch wieder genutzt werden.

Bezirksratsherr Plotzki zeigte sich verargert dartiber, dass die Kleingarten der
Gartenanlage Niedersachsen bereits abgeraumt seien, obwohl ein Baubeginn erst im Jahr
2020 geplant sei. Das Votum des Bezirksrates sah anders aus. Darlber hinaus bemangelte
er, dass mit der Rodung des Waldes auf dem Grundstiick am Dorfmarkhof ebenfalls Fakten
geschaffen worden seien.

TOP 8.1.
Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde
Kein Beitrag

TOP 9.
EIGENE MITTEL des Stadtbezirksrates

TOP 9.1.

Zuwendung aus Mitteln des Bezirksrates Buchholz-Kleefeld an den Verein "Wir sind
Kleefeld e. V." 14/2017

(Drucks. Nr. 15-2358/2017)

Bezirksratsherr Dr. Carlson bemerkte, dass es sich seines Erachtens um eine
Werbeveranstaltung handele. Den Verdruss der Geschaftsleute kbnne er verstehen.
Werbekosten seien jedoch von denjenigen zu tragen, die ein privatwirtschaftliches Interesse
haben. Aus den genannten Griinden werde er dem Antrag nicht zustimmen.
Bezirksratsherr Oppelt erinnerte an das Zustandekommen dieses Antrages und warb fir
diesen, um die Kaufleute in der Umbauzeit zu unterstiitzen und eine Wohnortnahe
Versorgung der Kleefelder sicher zu stellen.

Frau Rembecki erganzte, dass die Wirtschaftsférderung bei dem Treffen der Kleefelder
Kaufleute anwesend war und den Flanierabend auch unterstitze.
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Bezirksratsfrau Kleinert-Pott sagte, dass der Bezirksrat in der Pflicht sei, die Kleefelder
Kaufleute zu unterstiitzen, da die |dee des Flanierabends gemeinsam mit diesen entwickelt
worden seien. Die ,Gemeinniitzigkeit* ware durch den Erhalt der Nahversorgung fir die
Kleefelder Bevolkerung abgedeckt.

Der Bezirksrat beschloss:

Der Bezirksrat bewilligt nachstehende Zuwendung:

Empfanger : Verein "Wir sind Kleefeld e. V."

Betrag : bis zu 1.284,00 €

Verwendungszweck : Projekt "Kleefelder Flanierabend 2017", Marching Band
Streetlife

(Zuwendung 14/2017)

Die Grundlage fir die Entscheidung ist der Antrag vom 15.08.2017 in Verbindung mit den
Zuwendungsrichtlinien des Stadtbezirksrates.

15 Stimmen dafiir, 2 Stimmen dagegen, 0 Enthaltungen

TOP 10.
ALLGEMEINE VERWALTUNGSVORLAGE

TOP 10.1.
ANHORUNG

TOP 10.1.1.
Gymnasium Schillerschule, Verbesserung der Flucht- und Rettungswege
(Drucks. Nr. 2198/2017 mit 3 Anlagen)

Bezirksratsherr Kreiner fragte nach, wie der Satz in Anlage 1 bei den technischen
Maflnahmen und Gebaudeausristungen vollendet werde.

Antwort zu Protokoll: Der komplette Satz lautet: ,Die Sanitdranlagen der Umkleide
(Dusche und Waschtisch) werden somit im OG zuriickgebaut und im EG neu eingebaut.”

Der Bezirksrat empfahl,
1. der Haushaltsunterlage Bau gem. § 12 GemHKVO zur Verbesserung der
Flucht- und Rettungswege im Gymnasium Schillerschule in HOhe von insgesamt
650.000 €
und
2. der Mittelfreigabe sowie dem sofortigen Baubeginn zuzustimmen.

Einstimmig
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TOP 11.
ANTRAGE

TOP 11.1.
aus der letzten Sitzung

TOP 11.1.1.
Burgeramt fiir den Stadtbezirk Buchholz-Kleefeld einrichten
(Drucks. Nr. 15-1849/2017)

Bezirksratsherr Plotzki erlauterte ausfiihrlich anhand von Beispielen die Wichtigkeit des
Antrages.

Der Stadtbezirksrat beschloss:

Die Verwaltung wird aufgefordert, im wachsenden Stadtbezirk Buchholz-Kleefeld ein
Blrgeramt einzurichten.

Als moglicher Standort soll zunachst gepriift werden, ob die Stadtbibliothek in der IGS
Roderbruch mit der zusatzlichen Funktion eines Blirgeramtes versehen werden kann.

12 Stimmen dafiir, 5 Stimmen dagegen, 0 Enthaltungen

TOP 11.2.
der SPD-Fraktion, der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen und Bezirksratsfrau Doris
Kleinert-Pott (FDP)

TOP 11.2.1.
Geschwindigkeitsmessungen MilanstraRe
(Drucks. Nr. 15-2174/2017)

Der Bezirksrat Buchholz-Kleefeld beschloss:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover und die Polizeidirektion Hannover werden
aufgefordert, in der Milanstral3e im Stadtteil GroRR-Buchholz unregelmafige
Verkehrskontrollen zur Geschwindigkeitsiiberschreitung ,Blitzen” durchzuflihren. Dies ist in
unregelmalfigen aber deutlich merkbaren Kontrollen fiir die Verkehrsteilnehmer und
Anwohner durchzufiihren. Ebenso sollten die Uberpriifungen an unterschiedlichen
Standorten durchgeflihrt werden.

Einstimmig

TOP 11.2.2.

Geschwindigkeitsmessung in der SchierholzstralRe

(Drucks. Nr. 15-2175/2017)

Der Bezirksrat Buchholz-Kleefeld beschloss:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover und die Polizeidirektion Hannover werden
beauftragt Geschwindigkeitsmessungen in der Schierholzstralle zwischen Osterfelddamm

und Pinkenburger Stralde durchzufiihren.

Einstimmig
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TOP 11.2.3.
Schulbus fiir den Schwimmunterricht der IGS Roderbruch
(Drucks. Nr. 15-2176/2017)

Der Bezirksrat Buchholz-Kleefeld beschloss:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover wird aufgefordert, bei der Region Hannover
darauf hinzuwirken, dass ein Schulbus fiir die Kinder der IGS Roderbruch zum
Schwimmunterricht an jedem Montag des ersten Schulhalbjahres eingerichtet wird.

Einstimmig

TOP 11.2.4.
Smartbench am Kantplatz
(Drucks. Nr. 15-2177/2017)

Der Bezirksrat Buchholz-Kleefeld beschloss:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover wird aufgefordert einen Smartbenchbereich
(W-Lan Hotspot, Handyauflademdglichkeit und Solarbetrieben) am Kantplatz (ehemalige
Bushaltestelle Stadtauswarts) einzurichten.

Das Modell der Smartbench soll dabei in Kooperation mit der Klimaschutzagentur Hannover
ausgewahlt werden. Die Mittel hierflr sollen ggf. aus den Bezirksratsmitteln bereitgestellt
werden.

Aulerdem sollen weitere Standortmdoglichkeiten aufgezeigt werden.

16 Stimmen dafiir, 1 Stimme dagegen, 0 Enthaltungen

TOP 11.2.5.
Verkehrsschild MilanstraBe/Girlitzpark
(Drucks. Nr. 15-2179/2017)

Auf den Hinweis von Bezirksratsherrn Hunze, dass das Verkehrsschild zwischenzeitlich
abgebaut worden sei, zog Bezirksratsherr Behrendt den Antrag zurlck.

TOP 11.2.6.
Nachbesserung Winkelriede/Roderbruchmarkt
(Drucks. Nr. 15-2180/2017)

Der Bezirksrat Buchholz-Kleefeld beschloss:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover wird aufgefordert, das Endstlick der
Winkelriede Ubergehend auf den Roderbruchmarkt am Ende der StralRenasphaltierung mit
Bordstein am Ubergang zu den roten Steinen mit den Verkehrszeichen 242.1 ,Beginn einer
FuRgangerzone® zu versehen. Direkt am Ubergang befindet sich ein Mast der daftr
geeignet ist.

Zudem ist im vorherigen Teil der Winkelriede und dessen Zufahrten das Verkehrsschild Nr.
357 ,Sackgasse® durch Verkehrsschilder der Nr. 357-50 ,Fir Radfahrer und Fuliganger
durchlassige Sackgasse® zu ersetzen.

16 Stimmen dafiir, 0 Stimmen dagegen, 1 Enthaltung
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TOP 11.3.
interfraktionell

TOP 11.3.1.

Dringlichkeitsantrag - Erhaltung historisches Gebaude Pinkenburg, Pinkenburger
StraBe 9 in GroR-Buchholz

(Drucks. Nr. 15-2359/2017)

Bezirksratsfrau Wyborny stellte den Dringlichkeitsantrag vor.
Bezirksratsherr Oppelt erinnerte an ahnliche gemeinsame Antrage des Bezirksrates, die
dem Schutz des historischen Ortskerns Gro3-Buchholz dienten und warb um Zustimmung.

Der Bezirksrat Buchholz-Kleefeld beschloss:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover wird aufgefordert, den Erhalt des
Gebaudes Pinkenburger Stralle 9 zu sichern und MalRnahmen zu ergreifen, die den Abriss
des Gebaudes ausschlieRen. Uber die Erhaltungsatzung soll der Bestand des Geb&udes
gesichert werden. Aufierdem soll liber den Bebauungsplan eine unpassende Bebauung im
Bereich des Grofd Buchholzer Dorfplatzes ausgeschlossen sowie eine Veranderungssperre
fir das betreffende Gebaude erlassen werden. Es sollen alle anderen rechtlichen Mittel, die
das angestrebte Ziel erreichen kdnnen, ausgeschopft werden.

Einstimmig

TOP 11.3.2.
Dringlichkeitsantrag - Uberquerungshilfe Osterfelddamm/Neue-Land-StraRe
(Drucks. Nr. 15-2360/2017)

Bezirksratsherr Behrendt trug den Dringlichkeitsantrag vor.

Der Bezirksrat beschloss:

Die Verwaltung wird aufgefordert die Mittelinsel Osterfelddamm / Neue-Land-Str. mit der
Uberquerungshilfe FuBganger-Lichtsignalanlage zu sichern. Sollte dies verneint werden,
sollte mindestens ein Zebrastreifen errichtet und zusatzlich das Verkehrszeichen 133
(Achtung Fuliganger) aufgestellt werden.

Einstimmig

TOP 12.

ANFRAGEN

TOP 12.1.

der SPD-Fraktion, der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen und Bezirksratsfrau Doris
Kleinert-Pott (FDP)

TOP 12.1.1.

Banke mit und ohne Miilleimer

(Drucks. Nr. 15-2173/2017)

Bezirksratsherr Behrendt stellte die Anfrage vor.
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In unserem Stadtbezirk gibt es Banke die in einem Umkreis von 5 Metern keine Milleimer
oder nur einen Mlleimer ohne Deckel haben. An diesen Banken wird haufig Mill liegen
gelassen oder aber von Végeln aus den Miulleimern herausgeholt. Die Banke laden daher
nicht mehr zum Verweilen oder Pause machen ein. Die Banke sollen aber genau dies tun
und somit einen Beitrag zur Naherholung leisten.

Wir fragen die Verwaltung:

1.) An welchen Orten im Stadtbezirk stehen Banke ohne einen Milleimer in einer
Entfernung von maximal 5 Metern?

2.) An welchen Orten im Stadtbezirk stehen Banke mit Milleimern ohne ,Deckel” in einer
Entfernung von maximal 5 Metern?

3.) An welchen Orten im Stadtbezirk stehen Banke mit Mulleimern mit ,Deckel” in einer
Entfernung von maximal 5 Metern?

Wir bitten aufgrund der zu erwartenden umfangreichen Antwort um eine schriftliche Antwort
die wenn moglich auch eine schematische Darstellung auf Grundlage des Stadtbezirkes
enthalt. Wegen des Umfangs der Anfrage verzichten wir auf die 10 -Tagefrist zur
Beantwortung.

Frau Schulz antwortete flr die Verwaltung wie folgt:

Der Bereich Offentliche Griinflachen hat in einer Datenbank auf Excel-Basis, geordnet nach
Pflegebezirken, flr den zustandigen Pflegebezirk ca. 4.400 Banke und 2.100 Abfallbehalter
gelistet. Die Daten werden regelmaRig bei Veranderungen aktualisiert. Eine Anbindung der
Datenbank an ein geographisches Auskunftssystem auf Kartenbasis besteht derzeit nicht.
Der Stadtbezirk 4 Buchholz-Kleefeld findet sich im Bereich eines Pflegebezirkes wieder, der
die Stadtbezirke 4 und 5 (Buchholz-Kleefeld/Misburg-Anderten) unterhalt. In diesem
Pflegebezirk befinden sich 499 Banke mit 188 Abfallbehaltern, bei einem Flachenverhaltnis
von ca. 50 %. Dies bedeutet, dass sich geschatzt ca. 250 Banke mit ca. 95 Abfallbehaltern
im Stadtbezirk 4 befinden. Dies entspricht rechnerisch einem Anteil von 1 Abfallbehalter auf
2,6 Banke.

Die Abfallkérbe stehen in der Regel direkt im Bereich der Banke, also im Umfeld von ca. 5,0
m Entfernung.

Eine Differenzierung von Abfallbehaltern mit/ohne Deckel ist nicht erfasst. Seit ca. 15
Jahren wird grundsatzlich der Abfallkorb mit verengter Offnung aufgestellt, um den Krahen
die Entnahme des Abfalls erheblich zu erschweren. Abfallkérbe mit Deckel werden in der
Regel nicht aufgestellt, da die Beflllung beide Hande erfordert und dadurch sehr
unkomfortabel ist.

Weitere Bankstandorte in den Bereichen Friedhofe und Forsten, Landschaftsrdume und
Naturschutz sind in der Liste nicht enthalten.

Eine vollstandige Erfassung und Analyse der Bankstandorte unter den genannten
Auswertungskriterien und deren geographische Darstellung ist technisch und personell
derzeit nicht moéglich. Die Verwaltung der Stadt Hannover erhofft sich durch die Umstellung
der Datenbearbeitung innerhalb eines Griinflachenmanagementsystems (die Projektphase
und spatere Einfiihrung ist flr ca. 2018/2019 geplant) eine wesentlich genauere und
effizientere Datenauswertung und —darstellung.

Die Frage von Bezirksratsherrn Jager, ob es eine Quote fur Milleimer an Banken gebe,
verneinte Frau Schulz.

TOP 12.2.
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von der CDU

TOP 12.2.1.
Einkaufszentrum Heidering
(Drucks. Nr. 15-2184/2017)

Bezirksratsherr Oppelt trug die Anfrage vor.

Im Heidering besteht unter Geschéftsleuten und Bewohnern Unruhe beziglich der
Leerstande und GeschéaftsschlieBungen im Einkaufszentrum Heidering. Seit der SchlieRung
der Volksbank und der Apotheke im Einkaufszentrum Heidering sowie den angekiindigten
Einschrankungen bei den Offnungszeiten der benachbarten Sparkasse ist die
Nahversorgung im Heideviertel unzureichend.

Darlber hinaus ist es offenbar zu Kiindigungen von Geschéaften im Einkaufszentrum durch
die Eigentiimerin gekommen, wobei die Entscheidungen in der Sache sowie die
Kommunikation der Kiindigungen von den Betroffenen als mangelhaft wahrgenommen
werden.

Wir fragen daher die Verwaltung:

1. Was tut die Stadtverwaltung, um die Nahversorgung fir die Bewohner im
Heideviertel wieder zu verbessern?
2. Welche Plane verfolgt die Wohnungsgenossenschaft Buchholz-Kleefeld als

Eigentimerin des Einkaufszentrums bezlglich einer Belebung bzw. Sanierung der
Anlage? Ist eine Vorstellung der Plane im Bezirksrat mdglich?

Frau Baron antwortete fiir die Verwaltung wie folgt:

zu 1.

Die Laden am Heidering werden im Einzelhandelskonzept der LHH als zentraler
Versorgungsbereich mit stadtteilbezogener Bedeutung bewertet. Zwischen den beiden
nachstgréReren Zentren in Kleefeld und am Roderbruchmarkt bietet es den Menschen im
Heideviertel die Mdglichkeit, sich wohnortnah mit Lebensmitteln und Waren des taglichen
Bedarfs zu versorgen. Die Stadtverwaltung unterstitzt deshalb die Bemihungen des
Eigentimers, der Wohnungsgenossenschaft Buchholz-Kleefeld, den Standort zu
stabilisieren und durch bauliche Malihahmen den aktuellen Anforderungen der
Einkaufenden einerseits und des Einzelhandels andererseits anzupassen.

zZu 2.:

Zentrales Anliegen der Eigentimerin ist es, den Ankermieter REWE am Standort zu halten,
indem sie ihm modernisierte und zeitgemal dimensionierte Raume zur Verfiigung stellt.
Darlber hinaus ist die Ansiedlung einer Apotheke in den Raumen der ehemaligen
Volksbank und der Gaststatte geplant. Eine Fassadensanierung, die Erneuerung der
Fensterflachen und der Pergola sollen zu einem ansprechenden und einheitlichen
Erscheinungsbild beitragen. Die Wohnungsgenossenschaft priift derzeit, ob ihre Planung
mit dem geltenden Baurecht vereinbar ist, und ware nach positivem Ergebnis bereit, die
Planung vorzustellen.

Die Nachfrage von Bezirksratsherrn Oppelt, ob nach dem Umbau die Raumlichkeiten der
Kneipe und der Volksbank von einer Apotheke genutzt werden, bejahte Frau Baron und
fuhrte dies naher aus. Sie wies darauf hin, dass dies die Planungen der
Wohnungsgenossenschaft waren.
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Bezirksratsherr Oppelt sah die Planungen und die Schlieffung u. a. der Kneipe kritisch, da
diese ein Treffpunkt im Stadtteil sei. Er fragte nach, ob bekannt sei, welchen Zeithorizont
sich die Wohnungsgenossenschaft gesetzt habe.

Frau Baron erlauterte die Uberlegungen der Wohnungsgenossenschaft im Hinblick auf den
Bestand, die Sanierungen, die Mietzahlungen und welche Laden erhalten/gebraucht
werden. Die Stadtverwaltung habe lediglich die Information, dass es sich um eine groRRere
Sanierung handele. Es solle alles heller, groRer und attraktiver werden. Dies sei im
laufenden Bestand nicht mdglich. Ein Bauantrag liege noch nicht vor. Die
Wohnungsgenossenschaft priife momentan mit ihrem Architekten, ob die Planungen mit
dem geltenden Baurecht vereinbar seien.

Bezirksratsherr Oppelt bat die Verwaltung die Verwunderung der CDU-Fraktion
weiterzugeben, dass vor Genehmigung eines Bauantrages bereits Klindigungen
ausgesprochen werden und frage, ob allen Geschaften gekiindigt werde, da eine Sanierung
im Bestand nicht mdglich sei.

Frau Baron erklarte, dass die Genossenschaft groRere Sanierungen durchfiihren wolle und
dies im Bestand schwierig ware. Geplant seien neue Fassaden, die Erneuerung der Fenster
und der Pergola. Hinsichtlich evt. Klindigungen wies sie auf Privatrecht hin.
Bezirksratsfrau Wyborny interessierte sich daflr, wie der REWE-Markt modernisiert
werden solle und was mit den Raumlichkeiten der alten Apotheke geschehe und ob das
gesamte Geschaftszentrum voriibergehend geschlossen werde. Bestimmte Raumlichkeiten
stlinden bereits seit 1 bzw. 5 Jahren leer. Sie bat um Vorstellung der Plane durch die
Genossenschaft — auch im Hinblick auf den zeitlichen Rahmen.

Frau Baron erinnerte, dass die Genossenschaft momentan selbst priife und nach einem
positiven Ergebnis bereit ware, die Planung vorzustellen.

Bezirksratsherr Plotzki fragte nach, welchen Einfluss die Stadt auf die Planungen nehmen
kénne, damit das Einkaufszentrum und z. B. die Wegeverbindung flr den Stadtteil erhalten
bleiben.

Frau Baron antwortete, dass die Genossenschaft das Gesprach mit der Stadt gesucht
habe und die Stadt habe diese beraten. Der geltende Bebauungsplan gebe den Rahmen
vor und soweit dieser eingehalten werde, gebe es ein Baurecht. Sie wies darauf hin, dass
es sich um eine private Immobilie handele und die Vermietung damit ins Privatrecht falle.
Sie erinnerte an das vom Rat verabschiedete Einzelhandels- und Zentrenkonzept der
Landeshauptstadt Hannover. Dieses sei die interne Handlungsgrundlage. Danach sei das
Einkaufszentrum Heidering ein abgegrenzter Versorgungsbereich, der zu schitzen und zu
starken sei.

Auf die Frage von Bezirksratsherrn Oppelt, wann die Verwaltung die Plane der
Genossenschaft abschlieRend beurteile, entgegnete Frau Baron, dass diese noch nicht
vorliegen.

TOP 12.3.

von Bezirksratsherrn Dr. Chris Carlson (PIRATEN)
TOP 12.3.1.

Feinstaubbelastung im Stadtbezirk Buchholz-Kleefeld
(Drucks. Nr. 15-2113/2017)

Bezirksratsherr Dr. Carlson stellte die Anfrage vor.

Am 02.03.2017 schrieb die HAZ: "Die Luft in Hannover ist schmutzig - zumindest in diesem
einen Punkt herrscht Einigkeit unter Politikern, Gesundheitsexperten und
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Verwaltungsvertretern. Aber welche Verunreinigungen nun wirklich gesundheitsschadlich
sind, schon dartiber gehen die Meinungen auseinander. Stadtverwaltung und Ratspolitik
halten sich strikt an die gesetzlichen Bestimmungen, und die sagen: Feinstaub ist in
Hannover kein Problem mehr, denn der von der EU vorgegebene Grenzwert wird seit
Jahren eingehalten. Anders dagegen beim Stickstoffdioxid. Hannovers Messstellen zeigen
seit Jahren konstant zu hohe Werte bei dem schadlichen Gas. Fir Mediziner liegt in der
Feinstaubkonzentration aber das wahre Gesundheitsproblem und weniger beim
Stickstoffdioxid.*

Der jahrliche Grenzwert fir PM10 (Mit PM 10 werden Partikel bezeichnet, die einen max.
Durchmesser von 10 um haben.) It. EU-Richtlinie betragt 40 ug/m? im Tagesdurchschnitt
und einen Tagesmittelwert von 50 ug/m? bei 35 zugelassenen Uberschreitungen im
Kalenderjahr.

Hannover hat zwei Messstationen - beide in Linden. Die lufthygienischen Werte von Linden
durften somit gut erhoben sein.

Daher meine Frage an die Verwaltung:

1. Welche Erkenntnisse liegen der Stadtverwaltung Gber die Feinstaubbelastung im
Stadtbezirk Buchholz-Kleefeld vor?

2. Wie werden diese Erkenntnisse gewonnen?

3. Wie bewertet die Stadtverwaltung die Tatsache, dass die zulassigen
Feinstaubgrenzwerte der Weltgesundheitsorganisation (WHO) deutlich niedriger
(Jahresmittel PM 10 = 20 py/m3; Tagesmittel = 50 ug/m?® ohne zulassige Tage, an
denen eine Uberschreitung moglich ist) sind als die entsprechenden EU-Werte?

Frau Schulz antwortete flr die Verwaltung wie folgt:

Zu 1.) Innerhalb des Stadtbezirks Buchholz-Kleefeld gibt es keine Messstelle des
Luft-hygienischen Uberwachungssystems des Landes Niedersachsen. Da aus
Kostengriinden nicht in jedem Stadtbezirk Hannovers eine Messstation errichtet werden
kann, entspricht es der gangigen Praxis, Modellrechnungen zur Ausbreitung von
Luftschadstoffen durchzufiihren. Dieses erfolgte im Rahmen der Luftreinhalteplanung auch
fur Hannover. Sowohl die Modellrechnungen des Gewerbeaufsichtsamtes Hildesheim, das
auch fir die Luftgitemessungen in Niedersachsen zustandig ist, als auch die Berechnungen
privater Dienstleister zeigen fur die Stadt Hannover und insbesondere die
HauptverkehrsstraBen keine Uberschreitung des Jahresmittelgrenzwertes fiir Feinstaub (40
pg/m3 PM10) an. Die Berechnungen decken sich mit den Messwerten in der Goéttinger
Stralde. Hier liegen die gemessenen Jahresmittelwerte seit 2007 deutlich unterhalb 30
pg/m3. Der Jahresmittelwert flr 2016 betragt 22 ug/m* PM10. Daher geht die
Stadtverwaltung davon aus, dass der Grenzwert fir Feinstaub auch in den Stral3en des
Stadtbezirks Buchholz-Kleefeld unterschritten wird.

Zu 2) Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Zu 3) Die Richtlinie 2008/50/EG des Europaischen Parlaments und des Rates Uber
Luftqualitat und saubere Luft flr Europa ist die Grundlage fir die Luftreinhalteplanung in
Hannover. Die Richtlinie gibt sowohl Grenzwerte und Alarmschwellen als auch die
Probenahmestellen (Messstandorte) und Messtechnik (Referenzmethoden) vor. Die
Grenzwerte sind mit der 39. Bundesimmissionsschutzverordnung in deutsches Recht
Uberfiihrt worden. Somit ist der Feinstaubgrenzwert von 40 ug/m? fiir die Stadt verbindlich.
Die Luftguteleitlinien der WHO von 2005 sollen weltweit als Richtschnur fur die Reduzierung
der gesundheitlichen Folgen von Luftbelastungen dienen. Der in dieser Leitlinie genannte
Jahresmittelwert von 20 ug/m*® PM, hat somit nur einen empfehlenden Charakter fir die

politischen Entscheidungstrager.
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Die Landeshauptstadt Hannover konzentriert sich bei den Mallnahmen zur
Luftreinhalteplanung auf die Reduzierung der NO -Belastung in den Hauptverkehrsstral3en,

da hier der von der EU vorgegebene Grenzwert Uberschritten wird. Die Mallnahmen, die
vorwiegend auf den Hauptverursacher, den StralRenverkehr zielen, werden aber auch zu
einer weiteren Minderung der Feinstaubbelastung beitragen. Im Ubrigen verweisen wir
nochmals auf den Jahresmittelwert 2016 fur PM_an der Verkehrsstation Gottinger Strale,

der mit 22 ug/m3 dem von der WHO empfohlenen Jahresmittelwert schon sehr nahe kommt.

Bezirksratsfrau Tonke ging darauf ein, dass aus Kostengriinden nicht in jedem Stadtteil
ein Gerat aufgestellt werden kdnne, welches den Feinstaub messe. Nach ihren
Informationen gebe es die entsprechenden Gerate bereits ab 250,00 €.

Frau Schulz antwortete sinngemaf, dass neben den Anschaffungskosten auch die
Folgekosten zu berticksichtigen seien wie z. B. die Kosten flir das Aufstellen der Gerate, flr
die Wartung und fir die Auswertung der Daten. Frau Schulz wies darauf hin, dass
unterschiedliche Gerate genutzt werden. Bei dem Gerat auf dem Lindener Berg handele es
sich um eine Hintergrundmessstation des Lufthygienischen Uberwachungsdienstes und das
Gerat auf der Goéttinger Chaussee messe die Immissionen durch den Verkehr.
Stellvertretender Bezirksbiirgermeister Schneider bat Bezirksratsherrn Dr. Carlson
seine gestellte Frage schriftlich zu formulieren, damit diese mit dem Protokoll beantwortet
werden koénne.

,Der Konfidenzkoeffizient (zuweilen auch Konfidenzniveau oder Konfidenzintervall genannt)
bezeichnet die Verlasslichkeit einer statistischen Aussage bzw. der Ergebnisse eines
Rechenmodells. Wahrscheinlich liegt dieser Koeffizient der Stadt schon vor. Wenn das
verwendete Rechenmodell woanders entwickelt wurde, dann hat wahrscheinlich der
Entwickler ihn schon genannt, und man muss ihn nur den Unterlagen entnehmen. Eventuell
hat man stattdessen aber die sog. Standardabweichung (manchmal auch Varianzintervall
genannt) ermittelt, die das Gegenteil des Konfidenzkoeffizienten ist - und somit genauso
gut. (z.B. eine Standardabweichung von 3% wurde im Umkehrschluss einen
Konfidenzkoeffizienten von 97% bedeuten.)”

Der Fachbereich Umwelt und Stadtgriin antwortet wie folgt:

Die Modellierung zur Abschétzung der Feinstaubbelastung wurde nicht von der
Landeshauptstadt Hannover, sondern der dafiir zustédndigen Zentralen

Unterstiitzungsstelle Luftreinhaltung, Larm und Gefahrstoffe (ZUS LLG) des
Gewerbeaufsichtsamtes Hildesheim durchgefiihrt. Die ZUS LLG gibt zu den
Standardabweichungen der fiir die Berechnungen benutzten Modelle folgende
Informationen:

Die Aussagen zu Standardabweichungen zu den im Modell verwendeten statistischen

em/luft/l&rm

Ableitungen finden sich im Handbuch IMMIS (Version 6) vom November 2016.

Die fiir die ZUS LLG malB3geblichen Anforderungen zur Unsicherheit von Modellrechnungen
sind durch die 39. BImSchV vorgegeben. Dabei ist zu beachten, dass Modellrechnungen
allein aufgrund unsicherer Eingangsdaten mit einer Unsicherheit behaftet sind, die nur
schwer quantifizierbar ist. In der 39. BImSchV werden maximale Abweichungen von
berechneten und gemessenen Konzentrationen im Jahresmittel im Bezug zum Grenzwert
fir NO,von 30 % und ftir PM_  von 50 % gefordert. Diese maximale Abweichung soll an 90

% der geeigneten Vergleichsstandorte eingehalten werden. Die im Bericht flir Hannover
(2011) ausgewiesenen Abweichungen betragen fiir den Vergleichsstandort Géttinger
StralRe fiir NO, 7,5 % und fiir PM, 10 %. Das Datenqualitétsziel der 39. BImSchV wird von
der ZUS LLG fortlaufend fiir durchgeftihrte Modellrechnungen gepriift und bewegt sich
weitestgehend im geforderten Rahmen.
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TOP 13.
MITTEILUNGEN

TOP 13.1.
des Bezirksbiirgermeisters
Abgesetzt

TOP 13.2.
Bericht des Stadtbezirksmanagements
Abgesetzt

Stellvertretender Bezirksbiirgermeister Schneider schloss die Sitzung um 21.48 Uhr.

Dierk Schneider Susanne Schulz
(stellvertretender Bezirksblrgermeister) (Protokollfiihrerin)
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